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e. die Dece bed unteren Raumes. Diefelbe it einjchlieplich
Kalfpuy auf 50,75 kg fiir bag Quadratmeter i vedinen,
aljo im gangen S e U VT T ) T

f. die sujallige Belajting muf man bei dichtem Menjchen-
gedrange auf 400 kg fiiv bas Quabratmeter berechnen,
alfo im gamen R e B e

Ganze Belajumg  ? kg

160) Jach der Dentjchen Bauzeitung ijt vas 3 der 4176 qm qroRen
Dadhjlache des Meper Domes verwandte Kupferblecy 3/, cm ftart wnd Hat
ein. Gewicht von o, 39000kg.  Bei bdiejen Angaben lteqt ein Jrrtum
bor; berut: a. Wie viel wiivde das bermandte Kupferbledh wiegen, wenn die
beiden exrften Ungaben als ridhtig angenommen werden und die Falzung
ber ‘Platten vernacdh(difigt wird?  Spes. Gew. 8,83, b. Wie itart diirften
pic Supferplatten nur fein, wenn die beidenm anderen Angaben ald ridhtiq
angenommen werden? c, Wie viel qm twiivden die eingebectten Dadyflachen

e Dhalterr, wemn die beiben andeven Angaben alg richtig angenommen

werden? Bemerf. Fiwei von jenen Angaben find vichtia, welihe wirh die

faljche fein?

IV. Abfdnitt,
Berhaltnis- Veftimmungen und Vroportionen.

et gleijartige Grifen laffen eine jweifache Lergletchung 3. Man
o ndmlid) evjtens fragen, um wie viel wnd aweitens wie viel mal
die eine griper ijt ald die anbere. Da man im praftijchen Mechuen alle
Grdgen duvch Sablem ausdriictt, fo find, wenn von Grigen aefprochen
witd, mur Jahlen gemeint. Uberhaupt fann fih cine derartige Werglei-
thing aweier gleichbenannten Grdfen nur auf deven Mapzahlen besielen.
Das Crgebms der erjten BVergleihung ird gefunden, wemn man bie
beiden Grofen von einander jubtvabiert, und ijt alfo ecine Difjerens; dad
Crgebnid der amderen BVevgleichung wird gefunden, wenn man beide Girifen
burdjeinander dividiert, und ijt folglich ein Quotient. Dad Ergebnisd ber
Bergleihung ztweier Grigen wird ihe BVerhialtnis genannt und 3war nennt
man_die Differeny siveier Grifen das avithmetijche und den Quotient sweier
&rifen das geometrifhe Verhialtnis derfelben. ~Wenn 3 B. von ae
Haujern das eine 24000 .4 und das andere 8000 .4 gefoytet hat, jo jagt
mait, fenn man den Preid derfelben vergleidht, entweder das erftere hHat
16 000 . mehr, oder e3 hat dreimal Jo viel ald dad anpeve gefoftet.

Dad geometrijde Verhdltnis ijt qany befonders Hir das Bautad
wichtig, davum joll diefes noch niber betrachtet werder.

Die friftliche Fovm fiir a3 geometrijche BVerhiltnis it die aige=
veutete Divifion, 3.B. 6:2. (Lies: 6 su 2) Die beiden 3u vergleichenden
Qaplen mennt man Glieder. 6 ijt a3 erite Glied ober der Dividendus,
2 ijt das jivette Glied oder der Divifor. Die Sabl, welde angiebt, wie
ojt bad jweite Glied i dem erjten enthalten ift, Deift Lerhaltniszahl
pber Exponent.

Haujig wird jebod) bas geometrijhe Verhaltnis sweicr Grbfen durdh
eine Babl ausgedriictt.  Died ift jedoch miv damn moglich, wenn eine all
gemetnn befannte Cinbeit ju Grunde geleat iit. S driictt 3 B, bag
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fpezififche Gewiht bad Gewidhtdverhaltnid desd Wajferd umd emed anderen
Sorperd aus Dbet gleichem NRauminhalt. Doz Gewicht des. Waffers ift
mmer == 1 angenommen.  Jft mum dad fpezifijhe Gewicht ded Eifens
=7,5, {o DeiBt dad, dasd Cifen ift 7,6 mal o jchwer als LWaijer.

Auch da3 Verhiltnis swijdhen Durchmefjer und Umfang eined Kreifes
ivd durd) eime Bahl und zwar duvch 3,14, ober 3,14159 oder 3%/, ujw.
auggedritctt. Was bebeutet in diefem Falle 3,147

gn bielen Fillen wirh dad eine Glied einesd geometrijdhen Verhali-
nujed ebenfalls tmmer al8 1 angenommen, e werden aber trotbdem beide
Glieder angegeben. Man jagt 3. B. die Steigung einer Cifenbalhn betragt
1: 80, bag Bijdunagverhaltnid cines Dammed 1jt 1 : 13/, upw. (Crflare
diefe Werhilinijje.)

Much) bad Gripenverhiltnid einer FBeichnung und bded gezeichneten
Gegenjtanded wird in gleicher Weife audgeoriidt. Steht unter emer Seid)-
mung: Daitadb 1: 10, fo heit dasd, der gezeichuete Gegenitand ijt 10 ntal
jo lang und breit af8 bdie Beichmuig, oder die Linge und Vreite der Heich-
nung betrdgt Y/, der natitrlicdhen Grife.

1) Was foll alfo damit gefagt werben, wenn unter einer Jeichmurg
Jteht: Mapitab 1 : 100, ober 1 : D, oder 1: 1, oder 1: 33,7

2) Wie lang muf eine Seichmmg werden, wenn ein Gegenjtand von
a.1m, b. 3,6 m Linge gezeichnet werden joll nach dem Meaitabe: a. 1 : 1;
bl 6sie L 1060 12205 & 1':25: 1 3800 gid . S0 1 266 a3
R Ly e e e 1005 ) 1552000 el s 100077

Praftijche NRegel: Dividiert man mit dem zweiten Glicde ded Ver-
hitltnifies in die natiicliche Grofe (Qinge ober Breite), jo erhilt man die
Grofe (Yinge ober Breite) der Beichnumng,

3) Cine Faffade foll im Verhaltnid von a. 1:100; b. 1:50;
e. 1: 200 gezeichnet werden, wie lang wicd die Seidhmug, wenn dad Ge-
biube a. 1bm, b. 19m, c. 12,50 m, d. 18,40 m lang werden joll?

4) Ein Fafjadenitreiferr joll in dem BVerhaltnis von 1:10 gezeichnet
werbent, wie brett und Hoch muB bie Beihnung werden, wenn die natiir-
liche Breite 4,45 m und bie Hohe 9,75 m betragt?

5) Gin Dampieylinder joll in dem Verhiltnid von 1:3 gezeidyuet
werden, welche Mape erhilt die Seichmumg, wenn derjelbe eine lichte Lange
por 920 mm und einen lichten Durchnieffer von 400 mm Hat? .-

6) Cin Wiihlenjtein von 1,3 m Durdhmeffer und 280 mm Hihe ijt
a. im Verhaltnid von 1: 8, b. im Verhaltnid von 1 : 10 gezeichnet, welde
Mape Dat die Jetchmmg?

7) Die Fajjade eined Haujes ijt im BVerhdltnid von 1: 100 geseichuet;
wie lang und hody ift diefelbe in Wirtlicheit, wenn bdie Feidhmung 16,5 cm
lang uno 9,8 em bod) ijt?

Prattifhe Regel: Peultipliziert man mit dem jweiter Glicde des Ver-
hiltnijfes die Qinge und Breite der Jeichnung, jo erhdlt man die wirvl-
fiche Lange und Bureite ded qezeichueten Geqenytandes.

8) Der Querichnitt eciner Sechsfiillungsdthiiv ijt im BVerhdlinis von
1:5 geseichuet; wie ftack ift dag Holy sum Rahmen 1nd ju den Fiillun-
gert 3u nehmen, wenn die Stdvfen i dev Jeichmung beztw. 8 mm und 5 mm
betragen?
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9) Cin Wajferrad Hot auf der Jeidhmng eiten Durchmeffer von
616 mm und eine Breite von 152 mm, welches fimd bie natiiclichen Neafse,
wemt ber Magjtab 1: 12 ift?

10) €in Stencrfatafterblatt ift im Makitab 1 : 2500 geaeichnet, auf
bemfelben ijt ein Rivdhdorf davgejtellt. Die Linge der Kirche mit Chorbau
ijt 1,67 cm, bie Qange derfelben ohne Ghor 1,32 cm, die Breite derjelben
0,65 cm; bie Range des Schulbhaufes ijt 0,66 em, die Breite vegfelben
vorn 040 cm uno binten 0,42 cm.  Gieb bas wirkliche Waf diefer
Gebaude an?

11) Auj der Heyberger'jchen Kavte von Bayern, Biirttemberg, Boben
und der Pfalz ift der Starnberger See 4,9 cm lang geseichnet: welches iit
jeine wirtliche Lange, da der Mafijtab der Karte 1 : 400 000 it ?

12) Die Vorberwand eined Haujes it 12,70 m lang und 8,20 m Hod,
nad) welcgem Magitabe ift dicfelbe gezeichnet, wenn die Beidynung 12,7 em
lang und 8,2 em Hoch ijt ?

Prattijche Regel: Dividiert man mit den Weagzablen ber Linge und
Vreite der Jeidhnung in die entfprechenden Wapzabhlen ded gezeichueten
Gegenftandes, o erhalt man das sweite Glied Hed Berhaltnifjes.

13) Nach weldhem Mapitabe ift eine 2,40 m Hohe wnd 1,10 m breite
Ahliv gezeichiet, wenn die Seichinumg 48 cm hoch und 22 em breit ijt?

14) Gine Riemenjdjeibe hat 900 mm Duvchmeffer und 230 mm Breite,
ber Durchmejfer der Beichming betrdat 30 mm; nach welchem Dafitabe
i)t bie Seichmntg angefertigt, und wie viel Millimeter betrdgt die DVreite
anf ber Beidhnung?

15) AWelcher Mafitad ift fiiv eien Lageplan gewdhlt, wenn ein
45 m lange3d und 33 m breites Grunditiic auf pemjelben 9 em fang und
6,6 em Dreit davgejtellt ift?

16) Das Gebiude einer Miihle ijt 18,6 m fang und 12,6 m breit,

mtf der Beichnung ijt der Grundrif 55,8 em lang und 37,8 cm breit;
it welchem Magitabe ijt derfelbe gezeichnet 2

on - bert meijten Fallen ift jedoch fein Glied eines geometrijchen Ver-
haliniffes eine Cins. o fagt man 3 B. die auerjchmittzjeiten bes trag-
fabigiten Triigers verhalten {ich wie 5: 7. s

St joldjen Fallen werben aber der befjeren Uberfidht wegen beide
Glieder mbglichit fleim audqedbviickt.  Pian fagt 3. B. nicht, wenn A.
1875 4 und B. 2600.4 Gumabme Hat, deven Eintiinfte verhalten fich
wie 1875 : 2500, jondern wie 3:4. Beide Bahlen haben das gemein-
{hajtliche Maf 625 und darvum werden beide ourc) pagfelbe geteilt.

17) Driice folgende Verhiltniffe jo Elein wie moglih aud, vermeide
aber Briiche:

2. 28:356; b. 63:72; c. 54:126; d. 14008 e84 01
f. 369:1312; g 833:1547.

(Siehe Abjchnitt I Aufgabe 107.)

gerner pilegt man Briihe in einem geometrifhen Berhaltnifie au
bevmeiven.  Man fagt 3. B. mcht, die Cintiinfte ded A. und B, verhalten
jid) wie 1/, : Yy, jondern wie 8:4  Dies erveicht man, indem man der
Sabler bes einen Bruches mit dem Nenner ved andern Bruches multipli-
stert,  (Vewetfe die Ridtigleit.)

g e

—r




e

b7

18) Driicte folgende BVerhiltniffe durd) ganze Bahlen aqud:

A Lt b tor e G Ao B A8l e e o185
£ 85t Bl g 41,165 h 25%[: 426/..

19) A. bat jahrlich 1500 4 Ginnabme, B. bagegen 2240 .4. R
weldhem Berhiltnis jteht deven Einnahme?

20) 1 qm Hochfantiges Jiegelpflajter erforbert 56 Mauerziegel, 1 qm
flachtontiges aber nur 32 Stiit. In weldjem Nerhiltnid jteht das Material?

921) Aus 1 hl Lehm fann 3'/; qm Lehmpul auf Lénder, oder 13/7 qm
Cefymbecfenr pder 1 qm LWindelboden bergejtellt werden. Gieb dag Neate-
vinlverhdltnid an.

292) it der untere Durchmefjer einer Siinle = 0,60 em, o ift die
Hihe bei einer tosfanijhen Trdnung 4,20 m, bet ber dorifchen Orbnung
480 m, bet ber fonijchen Ordmung 5,40 m, bei Der forvinthifchen Drdung
6m., a In weldgem Verhaltnis jteht der Duvchmejjer auv Hidhe in jedem
eimgelnen Falle? b, In weldhem Verhiltniffe jtehen die Hiben diejer
Siulen bet gleigem Durchmefjer ?

23) Man unterjcheidet bei eier Sdulenordung bad Pojtament, Ddie
Séule 1ind dag Gebalt. It nach der tosfanijhen Orduung png Pojtament
21m Qod, o ijt die Sdule 6,3m und dad ®ebalf 1,575 m Hod.
a, ©telle dad Hihenverhiltnid der bdret Hauptitiie zu einander_fejt.
h. Wie grop mup nach voriger Aujgabe ber untere Durchmefjer der Saule
jein? c. Gieb die Hohe der drei Hauptitiicte an, wemn der untere Durh-
mefjer 0,84 m befrigt?

24) Gine 19,8m lange Hausjront bat in der Nitte eimen 44 m
fangen Mijalit (Vorjprung); ftelle Dag Verhiltnid auf 3wijchen dev iinge
bedjelben und jevem der beiden gleiden viictliegenden Teile. o

25) Bei einer Haugjront vou 98,6 m Ydnge find zwel Ecrijalite
wnd ein Nijalit e der Mitte angebracht. AWitrde bie Teilung a. nad)
bem Sahlenverhilinifje 8:6:4:6:3, b nach dem  Pafhlenverhilintyje
4:9:5:9:4 gemadt, wie lang wittde i jedem Talle jebe Borlage und
jeber juviicflieqende Teil fent? __

26) 7,30'hl Bement und 4,015 cbhm Sand find zujammen gemijcht;
weldjes ift bag Meijchungdverfhiltnia? . :

97) 1874 fojtete 1 Taufend Biegeljteine 492 50 .4, 1882 tojtete diejelbe
Sorte 25,50 .4. Stelle bas Prewverhiltnis au. e

28) Wenn ein Arbeiter in Hlg, eint miderer 62/, Tagen eine Arbeit
vollendet, in weldhem BVerhilinifie jteht beider Arbeitsletjtung ?

i 1 1 5 Lk
Audredmung: =7 s, pder 344 : B3, ODEL 6 O
= Ih

29) Der Arbeitélofu firr 70,25 chm Fundbamentmareriwert aus lager-
haften Brudhjteinen Dbetrigt 182,65 A4, Fiiv 545 cbm aus Mauerziegeln
152,60 4. Gieb das Preidverhaltnid pro KRubifmeter am

30) A. hat in 27 Tagen 94,50 .# verdient, B. ot 19 Tagen 47,50 4.
Stelle dag Lohnverhiltnid auf. : i

31) A. hat in diefem Jahre 33,5 Raunumerer Bremnholy mit 90,45 A
im vorigen Sahre 28,5 Rawmmeter mit 92,34 A besaplt. a. Stelle bad
Pretgverhiltnid fitv das NRaummeter, b. bad Warenverhdltnid fiir eme
Nart auj. _

32) A. hat auf eciner Holzverjteigerung 48,2 Teitmeter Nupholy fur
737,46 4 gefauft und jpdter mit 1y Gewinm wicver verfaujt; B. hingegen
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hat 36,5 Fejtmeter fitr 521,22 .4 gefauft und mit 1/, Gewinn verfauft.
%-tcl[t“ bag Verhiltnis ded Gin- 1nd Berfaufpreijes jwijchen A. unbd

3. auy.

LWenn die Glicder eines Berhiltnifjes grofe Jahlen find, und diefelben
jollen, frogdem fie feinen gemetntjchaftlichen Faftor haben, buveh Eleinere
Sablen ausgedriictt werben, jo muf ein anndferndbes Verhiltnis gefucht
werden. €5 verhalten fich die Sahlen 48 und 65 etwa ivie Std=
und 99 etwa wic 5: 7.

33) Weldhes find die anndbhernden BVerhaltniffe fifr: a. 46 wnd 912
b. 25 unb 367 c. 44 ymd 762 d. 52 und 799

Jjt bas cine Glied des Verhiltnifies bedeutend grofer als bas andere,
alfo ein Bielfathes desfelben, fo dividiert man ba3 quifere durd) das
tleineve und vechnet den BVruch fiir ein Ghanzed, wenn er Y/, oder grifer
ald 15 ijt, im anbevn JFalle beriictfichtiot man ihn nicht. 2. B. E3 joll
bas annibernde BVerhdltnis swifhen 27 und 922 feitgeitellt iwerden.
922 : 27 —344/,,. Das anndbhernde BVerhaltnis it pemnach 1 : 34

34) Weldjes ijt das amnihernde BVerhaltnis der Jahlen: a. 29 und
2357 b. 62 1umb 884? c. 79 wnd 7262 d 183 und 8329

39) Ju etnem Fachwertsbau betrugent laut Anjchlag die Bimmer-
arbeiten mit Matevial 4584,13 .4, bie S lojferarbeiten mit Material
1097,04 4. Stelle bas annihernde Preigverhiltnis awijhen beiven A=
betten quf.

. 96) Cine Patent-Sehraubeniwinde bei 1400 kg Hebetraft toftet 34,00 .4,
bet 10000 kg $Hebefrajt 137,50 .4. CStelle das Berhaltms der Hebelrajt
und ded Pretjesd auf.

Sollte dag anndhernde Berhiltnis, dbad nach der vorhin angegebenen
Meethode gefunden wird, nicht gentigen, o verjahrt man wie nachfolgende
Beifpicle zeigen.

Beijprel a. Jn weldhem Verhi (biffe jiehen 23 und 99?7 99 ;23 — 47/,
— ca. 41/;5 dag Verhltnis ijt alfo: 1 : 41/, oder 3 : 183,

b. 3n weldhem Verhiltniffe jtehen 32 und 1672 167 : 32 — DY
=t 51, Das BVerhaltnis it aljo: 1: 51/, oder 4 : 21.

37) Stelle in dhnlicher Weife das Berhaltnis auf zwifdhen: a. 25
und 108; h. 112 und 731; c. 803 und 2677.

©ollten voritehende NMethoden nod) nicht geniigen, um ein anndherndes
Berhdltnis swijchen 3wei quiferen Bablen au finden, jo verfabhre, iwie
nadyjtehend an einem Beifpiele gezeiat wird.

i preufijcher Jup ijt (imgefahr) = 0,3189 m, es foll das Verhilt-
nis des preuBijchen Fupes sum Weeter in FHeinen Sablen moalichit genou
ausgedriict rerden.

MWan verfahre, wie tn Abjhnitt T gezeigt ijt, wm den groten genmein-
ihaitlichen Fabtor fiv zwet ahlen 3u finden, aljo:

10000 : 3139 — 3 Dian betradhte die erbhaltenen Quotienten

9417 als Feenrter von Briicyen, deven Jihler =1 ift,
3139 :588 — B alfo s, Ys, 1o ujw. Der erjte Brudh gicbt jcjon
"2(]‘;%") T % em mmdhernbes Verhaltnid an, der preupijche Fup

B g ; verhalt jich aljo zum Meeter wie 1:3. Abddiert man
583 : 224 — 2 aber ben gwetten Bruc) jum Nenner des eriten,
1. it ) o 1 o Bl !

00 g = g5 = Y, 10 erhilt man ein ge-
v o OO R
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naered Verhiltnid, aljo 5: 16. Abdiert man mun dert Dritten Bruch um

o ; : . 1 1 iy

Jtenner Dded jlverten, nlm-s-?--.—j-,— = — 2/, und Dicjen Brud) zum
SRR FE 2

i L ] 1 . et

Venmer D evjten Bruch3, alfo w5~ — s — Jssr 19 erhalt man

Dt Ml S
5as Verhiltnis wie 11 : 85, Jedes olgende Werhaltnis iit genauer ald
bas vorhergehende; jedod) wahlt man fir den praftijhen Gebraud) das

Berhltnis, was leicht verwendbar ift, aber bodh auch micht zu fehr von
ber Wabhrheit abiveicht. Von den poritehenden Berhaltnijjen emypfiehlt
fid) bejonders bas pweite 5 : 16, affo 3/;'=1m.

38) &2 foll das Verhiltnis in Hleineren Bafhlen mbglichit genau
audqedriict werben awifden: a. preuf. Weorgen und SHeftar (1 preus.
Porgen — 0,2553 ha); h. preup. Seheffel und Hettoliter (1 preud. @heffel

0,5496 hl); ¢. Durchmeffer umd Peripherie (@ 3,14159).

39) Gine Gijenbahn hat zwijden swei Stationen olgenbe Stetqungen:
auf 0,6 km ijt jie Hovizontal, auj 2,08 km hat fie 26 m, auf 0,819 km
9 m, auf 2,002 km 14 m. auf 0,75 km 3,75 m Steigqung und auf 0,5 km
it fie wieder horizontal. €3 follen’ Die Steiqungen fiiv jebe Strede
ben iiblichen LVerhaltniszahlen angegeben werdern. 2k

40) Gine Gifenbabhn ift ywijchen ywei Stationen auf 0,5 km Horizontal,
auf 1km fat jie cine Steigung vou 1: 200, aui 1,001 km Desgl. bon
1:143, auf 0,75 km bdedgl. por 1: 100, auf 3,008 dedgl. von 1:91 und
auf 0650 km ift fie wieber Horizomtal Wie viel Aeeter betvdgt Die
Giefamtiteigung ?

41) Gine Gifenbabn ijt stijien jvei Stationen 625 m forizontal,
bamn jteigt jie 13 m Dbei eimem Steigqungsverhdlfnid vou 1:125, bdesgl.
6m bei 1:130, dedgl. 8 m bet 1:143, desgl. 9,6 bet 1:116 und 526 m
iit jic wicder horizontal. Wie famg ijt die Gifenbafn zivijdhen den betven
Stationen ? _

42) Die Zahnradbahun auj den Drachenfeld hat eine Gejamtjteigung
port 220 m aui 1470 m Babhnlinge. Welches iit pas burchjchmittliche
Steiqungsverhiltnid ?

43) Dic Aerfleinerung bes Fementiteines bis ur Staubfeinbeit it
bie Hauptaufgabe des Sementjabrifanten. Die bisher iibliche Art ber
Bertleinering war bie Vermablung, jet werden bielfach Rollmithlen an-
qewandt.  Sraft- und Kohlenerfparnis der Rollmiihle gegeniiber dem
Maplgange find bedeutend, wie aud folgernden erprobten Aablen erfichtlic
ijt: 1. ein Mahlgang von 1500 mm Steinburchmejjer letjtet, wenn piveft
niedergemahlen wird, mit 27 PS itimdlich HOO kg 2. e Pabhlgang von
1500 mm Steindburchmefjer feiftet, wenn gefiebt und dex Ubexjchlag suviid=
gefeitet wird, mit 33,5 PS ftimdlich 800 ke; 3. eine Mollmithle feiftet
ymter Den Bedingungen wie bet 2. mit 40 PS ftiindlid) 1600 kg. a. n
weldyem Verhiltifje fieht die Leithmg pro 1 PS? b Jn weldjem Ber
hiltnifje fteht dev Aybeitsauiwaid fir 1000 kg fertigen Jement?

Rerbindet mar awet gleiche Verhaltnijfe durd ein Gleichheitszeiden,
jo exhilt man eine Proportion 3.98.83:4—6:8 pder 12:3=8:2.

443 Weldhge Glicber nennt man Border- umd Hinterglieder und welde
dufere und inmerve ?

Merfe div folgende Sdbe: :
I. 31 jcber Proportion ijt bag Produft aud den Gueren Gliedern
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pem Produlte aud den inneven Glicdern gleidh. Jjt died nicht der Fall,
o ijt bie Proportion faljcdh. _ * : e .

45) Welche von nadyjtehenden Propovtionen find vidhtig und ielde

faljeh ?
e a. 34:51 =22:33; b. 812:77=—63 : 14;
C. 84:65—=24:15; d. 323 :285 —1221:195.

1. Aus swei gleichen Vroduften bildbet man eine Proportion, indem
man die Faftoven ded einen Produftd su Gupeven und die Faftoren des
andern Produftsd zu inmeren Gliedern madht. :

46) Bilde aus folgenden gleichen Produbten Proportionen:

s (e R (R VR S 0 T R [ O [ e 43_.

II. Wenn man alle Glicder, ober ein imnered und Huperes Glied
mit ciner gleichen Fahl multipliziert, oder durch foldhe dividiert, jo bleibt
die Proportion richtig.

47) Driice folgende Proportionen durch) miglichjt fleine, aber gange
Sablen aus:

8, 84:51 —85: 170 b. 126 : 189 — 815 ; 470;
c. 27:46b=—178:130; d. 51:91 —=102: 182,

48) Driide folgende Proportionen dureh die Eleiniten ganzen Jahlen aus:
B da st —28 14 | S0 L7 R e R
C. 2%y 1 6%g = Tfy: 8y d. 162/, : 13/, — 2%/, . 2/

t o i) g r:II'.

IV. Sind von den 4 (Sjl?t‘h{.‘l:ll prei befannt, jo ldBt fich dad vierte
bevechnen. Das unbefannte Glied beyeichne mit .

49. €& find bie drei erften Glieder gegeben, juche da3 vierte:

a.4,96; b 14, 18 21; ¢ 21, 3%, 21
Ausredhuung: 4:9—==6:y demnacd) 4y=19.6; 5 =131/,
00) €3 jind Dag erjte, yweite und vievte Glicd befannt, juche das dritte:
a 5 17, 51: b9 18 91: ¢ 1, 75 0, 95, 114,
. B1) Beredyne die Hohe (h) eined Balfens, wenn fich die Querfehnitts-
feiten (b:h) wie 5:7 verhalten und b— 17 em mift.

02) Dedgleichent berechne die Breite (b), wenn h =25 em ijt.

. 93) Bevedyne die fleineve Querfdynittseite eines Balfens, wenn fich
biefelben tvie 8 : 4 verhalten und die grofere 18 em mifit.

54) A. bat wr einev gewifjen Beit 36,4 # verdient. LWie viel betvgt
ver Lobn fiir B. in derfelben Beit, wenn jich ber Stumdenlofhn bed erjteren
3t Dem des lefteven wie T:8 verhilt?

55) A. bat in 8 Tagen 25,60 .# verdient. Wie viel wird B. in 13
Lagen verdienen, wemn fic) deven Stundenlohn wic 4 : 5 verhilt?

o 20,60 g
s e M e SR L L
(Anjab: g ige—

56) A. hat in T Tagen bei 35 § Stundenlohn 24,50 4 verbient.
Bie viel Stundenlohn Hat B. exhaltenr, wenn er in 12 Tagen 50,40 4
verdient hat? (Die Arbeitdzeit pro Tag ift bei beiden gleid.)

97) 1ecbm be3 comprimicrten Stvafentdrpers verhilt jich zu dem
Bolumen einer ju deffen Herjtellung erforderlichen, locter gefchittteten
Materialmenge wie 1:1,4 a. Wie hoh mup die lofe Schitttung fein,
wemt die comprimierte Dece der Strage 12.em betvagen foll ? b, Wie
Hod) wird die comprimierte Decte, wenn bie lofe Sehitttung 15 em Hodh ift?
¢) Wie viel chm [oder gejdjiittete Materialmenge ijt pro km von 4,80 m

4:5.)
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Ryeite erforberlidh, wenn bdie comprimierte Dece 10 cm ftark fetit joll?
Unjah fiiv a. 12:g¢=—1:14 : :

58) Nach den Bejtimmumgen der $Heiverjuchitation Piindjen verhalt
fidh ber Brenmivert der Bidhmijchen PRechitiicktnhle, der Miesbacher Kofle
b pes Stos wie 1 : 0,688 : 1,201, a. Wie piel W.-E. enthalten demmnadh
Sie Miieabacher Koflen und der Kofs, wenm dev Heizwert der bishmijdhen
Qoblen 6109 W.-E. befrigt? b. 9ie tewer miiften demnach 100 kg Boh-
mijche Pechitiidtohle oder 100 kg IMiesbacher Kohle fein, wenn 100 kg
@ofs 1,90 . fojten?

59) €3 erzeugt 1 kg Steinfohle 7,5, 1kg Kofs 6,25, 1ke Braun-
tofhfe 325, 1kz Holz 3, 1ke Torf 2,25 kg Wafjerdampy. In weldjem
Rerfaltnifie fteht darnad) der Bremmwert ber genannten Brennmaterialien?
Die Verhiltnidzahl fiiv Steintohle werde Fu 100 angenommen. Anja
75 : 625 —=100:1; ¥—3832

Bemert. Der Brenuwert ded Kofd ift pemmnad) 0,532mal e grof al8 ber Der Stein-
foble. Weshalb? '

60) Gin Gdifonbrenner von 16 N-K. entiicfelt 43 W.-E. in Der
Stunde, cine Petroleumloumpe von gleicher Qichtitarte BT und eine Gas-
flamme 8456 W.-E. Jn weldem Verhiltniffe jteht die Warmeentwidelung
Ser brei Velenchtung3arten, wemn die Verhaltniszahl fiiv die Gasflamme
2 100 angenommen wird?

61) adh eingehenden BVerjudjen b Grmittelungen fojtet die YPjerde-
ftdvte pro Jahr zu 309 Arbeitstagen 3 10 Stunden und bei etnem Kohlen=
preife von 17,50 # pro t Dei einer Miafchine von 5 PS 7565 4, bel elmer
non 10 PS 470 .4, bei einer von 20, 100, 500 und 3000 PS bezw. 315,
155, 110 wnd 80 .#. Gtelle die Rreife fiir 1 PS in vorjtehender Gdllen
burd) BVerhiltnizzahlen dar. Die Verhiltniszahl fiv den lebten Fall joll
100 fein.

L’jemerf. 8 ift vorteilbaft, weun in grofien Aentralanlagen bie Kraft evzeugt unb

burd) eleftvijde Kraftiibertragung an Heinere Fabrilanten uud ®ewerbetreibende abge-
geben 1wird. 2

62) Eine Lofomotive Hat mach ben Verhiltnijjen Der Dampfmajchine
eine Jugfrajt von 10 200 ke, die Sugleijtung derjclben betrigt bei 20 km
Gefhwindigtett i bev Stunde:

Steigung t | Steigung t
0 0870 | 1:150 1180
1: 1000 2380 ' 1:120 950
1: 350 1700 ‘ 1:100 800
1200 1320 | 1:80 700
a. S weldgem BVerhaltnifje iteht in den cimyelnen Fallen die Jua-

fraft su der Bugleiitung? (In gazen Baplen anzugeben, die Ber=
hiltnigzahl fitr die Jugfraff ijt ju 1 anjunebmen.)

b. Sn welchem Verbiltnijje jieht bie Bugleijtung tn den eimgelnen
allen su einander? Die Berhaltniszahl bet dex horizontalen Bahn
it 3u 100 angunehmen.

63) Die Priifungsitation fiir Bamaterialien an der Kinigl. Gewerbe-
atabemie au Berlin hat Dructpritfungen auj Biegeliteine audgetithrt. A3
Tejtigheitsenefficient evgab fich fiiv beffere Biegeliteine 100, filv gewdfnlice
Diegeliteine 80, fitr poridie Bolljteine 70 mnd fiir pordje Lodyjteine 33.
Rie mittlere Duuctfeitigheit betrug fiir die erjte Sovte 258 kg pro qom.
%ie viel betrug demmach die Drucfeitigleit fitr bie anderen Sorten?
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64) &8 foll ein Fahrituhl angelegt werden, der 100 Sabrten tiglich
machent joll.  Wiirde der Fabhrituhl betvieben: a. dureh eine mittels Gad-
motord betriebene LWafferpumpe, dann ijt exforderlich eine Sraft von 5,7 PS.
Die Dauer bed Pumpens betvigt tdglich 2,5 Stunbden, der Gasmotor ver-
braudit fitr 1 PS-Stinde 0,9 chm Gas i 16 §. b. Durch Wafjer aus dex
jtadtijchen Leitung. Der Wajjerverbraud) betrigt fitr 1 Fabrt 9551 & chm
15 o). c. Durd) eleftrijhe Kraftitbertraqmg. Die tdglichen Koften Detragen
in diejem Falle 1,34 4. Jn welchem Verbiltnijje ftehen die taglichen
Sojten ber dret Vetriebe, wenn fiir den eleftrijihen Betrieh die Verhilt-
nigzahl 100 angenonmmen wird?

V. Abfdynitt.
Der einfadhe Dreijas.
§ 1. Der einjacdhe Dreijat mit diveften ober geraden BVerhiiltnifjen.
A.  Multiplifationsdreifas,

Aufgabe 1 bi3 7 find im Kopfe 3u redhnen.

1) € Yiter fojtet 75 4); wie tewer it 1hl? Wie teuer find :
4. o hl? b. 30 hl1? ¢ 6 hl? d. 600 hl1?

2) Cin Gramm foftet 5 4§ ; wie tewer ijt 1 kg? Wie feier jinn:
a. 3 kg? b. 25kg?

3) 1 qm eined Bauplahes fojtet 2,25 .4, wie tewer ijt 1a? Wie
tewer {ind: a. Ha? b, 15a? e 25a? d. 13a?

4) 1 Iid. m Holy zu gewdhnlichen Gebaubden ju verbinden, ju richten
und bdie GCifenteile amzubringen, fojtet 4 4; wie viel fojten: a. 100m ?
b. 50m? ¢ 250m? d. 1000m? e 3500m? f. 600m? g. 123 m?

5) Fiir 1 qm glatten Wandpup wird 50 § bevechuet: wie viel dem-
nac) fiiv: a. 36 qm? h. 89qm? e 112qm? d. 563 qm ?

6) Lennt 1 ko einer Ware 25 § fojict, wie viel foften dann: a. 4 kg?
b. 32kg? ¢ T2kg? d. 116kg? e 26kg? f 63ke? g 115 kg ?
h. 439 ke ?

7) Wenn 1kg einer Ware 40 § fojtet, wie viel foften damn: a. 6 kg ?
b. 18kg? c 10kg? d.47kg? e 46kg? f Tkg? g 37keg?

8) 1 qm flaches Biegelpflajter in Sand zu fegen fojten einjdhl, Pla-
nieren ded Sanded 45 4 ; wie viel wird demnadh fiiv die Pilajterung eines
Stellers von 4,76 m Liinge und 3,25 m Breite begafhlt ?

9) 1 qm Fupboben foftet 3,60 .# Wie tener fommen bdemnach die
Supboden fiit 2 Simmer & 460m Linge und 540 m Tiefe, und Ffiix
3 Fimmer a 3,80 m Linge und 540 m Tiefe?

10) 1 cbm Brudbjtetnmanerwert erfordert 1,25 chm regelmifig auf-
gejebte Bruchjteine, 1,401 geldfchten RKalf und 2801 Sand: wie viel
Weaterial ift au einer Maner erforderlid), dic 12,5 m lang, 1,20 m Hod
und 0,45 m dict ift?

11) 2ie viel foftet dad Material zu diefer Wauer, wenn 1 chm
§3rudjhcinc 450 .4, 1 hl geldjdhter Salf 1,80 .# und 1 ebm Sand 3 .4
pjtet?

12) 1 fteigendes Mieter vufjjijches Nobhr von 16 em [ erfordert, wenn
alle LWangen 1?2 ©tein jtarf jind, 61 Steine, 211 Kalf, 421 Sand, Wie

r———

B T




	Seite 54
	Seite 55
	Seite 56
	Seite 57
	Seite 58
	Seite 59
	Seite 60
	Seite 61
	Seite 62

